



# 何时缴 缴多少 谁来缴

## ——三问机关事业单位职业年金

国务院办公厅6日印发《机关事业单位职业年金办法》(以下简称《办法》)。《办法》规定,从2014年10月1日起实施机关事业单位工作人员职业年金制度。这意味着我国养老“并轨”又向前推进了一步。那么,职业年金是什么,何时开始缴纳,12%缴费的比例意味着什么,钱又从哪里来呢?

### 何时开始缴纳

“机关事业单位职业年金今年就会缴纳,与机关事业单位缴纳基本养老保险是同步的。”人力资源和社会保障部社会保障研究所所长金维刚在接受记者采访时说。

国务院《关于机关事业单位工作人员养老保险制度改革的决定》明确提出,“机关事业单位在参加基本养老保险的基础上,应当为其工作人员建立职业年金”。

“职业年金是机关事业单位工作人员的补充养老保险。”金维刚说。办法明确,职业年金所需费用由单位和工作人员个人共同承担。单位缴纳职业年金费用的比例为本单位工资总额的8%,

个人缴费比例为本人缴费工资的4%,由单位代扣。

金维刚介绍,养老“并轨”后,机关事业单位及其人员都要参加养老保险,缴费标准和待遇发放与城镇职工基本养老保险基本是一致的,这部分养老金的替代率(占在职工资的比重)不会超过60%,而改革前机关事业单位人员养老金替代率在70%至90%。

### 缴费基数是什么

“我最关心的就是缴费基数是多少!”国家某部委的公务员王钦任职正科3年,月收入5400元左右,其中工资只有1900元左右,其他都是津补贴。“要是按照1900元的工资缴费,那

就亏大了。”他说。

人社部相关负责人告诉记者,对于公务员和参公人员,缴费基数是上一年的基本工资、国家统一的津补贴和已经规范后的津补贴;对于事业单位人员,缴费基数是基本工资、国家统一的津补贴以及绩效工资。

“改革性的补贴、奖励性的补贴暂时不纳入缴费基数。”这位负责人说。

人社部新闻发言人李忠表示,机关事业单位工资制度改革正在稳步推进,与机关事业单位养老保险制度改革同步进行。按照现行工资制度,公务员工资分为三部分,基本工资、津补贴、奖金。事业单位工作人员的工资也是三部分组成的,包括基本工资、绩效工资和津

贴补贴。

“按照工资不同组成部分的功能定位,合理的工资结构应该是基本工资占主体,其他工资项目为补充。”李忠说,这次完善机关事业单位工资制度,将通过调整机关工资标准,并将部分津补贴或绩效工资纳入基本工资,适当提高基本工资的比重。

国务院办公厅为此转发了3个实施方案:一是公务员基本工资的调整,二是事业单位工作人员基本工资的调整,三是机关事业单位离退休人员待遇的调整。目前,文件已经发到各单位。

### 钱从哪里来

建立职业年金,一个绕

不开的问题是:钱从哪里来?

办法规定,对于财政全额供款的单位,单位缴费部分由财政支出,根据单位提供的信息采取记账方式,每年按照国家统一公布的记账利率计算利息,工作人员退休前,本人职业年金账户的累计储存额由同级财政拨付资金记录。

而对于非全额供款的单位,单位缴费由单位实际承担,采取实账积累。由此形成的职业年金基金实行市场化投资运营,按实际收益计息。

“公务员的供款渠道只有财政,所以要建立职业年金制度,财政是唯一的供款渠道,不允许机关自筹自支搞小金库。”人社部副部长胡晓义说。

### 会否造成新的不公平

“这一问题的实质在于如何引导企业年金更快地发展,使更多的企业职工能够不但有基本养老保险保障,而且有补充养老保险的补充保障,这样有利于整个社会公平。”胡晓义说。

西南大学政法大学教授陈步雷也认为,职业年金与企业年金最大的区别在于职业年金具有强制性,而企业年金的建立是企业的自愿行为。当前实施职业年金的重要原因,在于为养老保险“并轨”减少改革阻力,在短期内确实会带来一些问题,解决之道还在于完善企业年金。 据新华社

## 游客不文明行为记录管理新规施行 必要时向公安通报

为建立文明旅游长效机制,国家旅游局依法制订的《游客不文明行为记录管理暂行办法》即日施行,全国游客不文明行为记录管理工作同时开展。

记者6日从国家旅游局获悉,暂行办法已下发各省、自治区、直辖市旅游行政管理部门并正式施行。根据这一办法,省级旅游主管部门建立本行政区域的游客不文明行为记录。国务院旅游主管部门建立全国游客不文明行为记录。省级游客不文明行为记录信息由下级旅游主管部门报送或通过媒体报道和社会举报等渠道采集。全国游客不文明行为记

录信息由省级旅游主管部门报送或通过媒体报道和社会举报等渠道采集。游客不文明行为记录信息保存期限为一年至两年,期限自信息核实之日起算。

根据办法,游客不文明行为指旅游活动中因扰乱公共汽车、电车、火车、船舶、航空器或其他公共交通工具秩序,破坏公共环境卫生、公共设施,违反旅游目的地社会风俗、民族生活习惯,损毁、破坏旅游目的地文物古迹,参与赌博、色情活动等而受到行政处罚、法院判决承担责任,或造成严重社会不良影响的行为。

游客不文明行为记录形



成后,旅游主管部门要通报游客本人,提示其采取补救措施,挽回不良影响,必要时向公安、海关、边检、交通、人民银行征信机构通报。 据新华社

## 福建漳州PX工厂发生爆炸

记者从福建省漳州市委宣传部了解到,漳州古雷PX工厂腾龙芳烃乙库凝析油外抽室41单元6日18时56分发生爆炸。据企业上报,有一人受伤。当地消防部门已赶往现场。

据了解,与事故地距离约1公里的中石化漳州兴港加油站站房玻璃破损,加油站人员暂无伤亡。事故发生后,加油站立即启动应急预案自救,疏散车辆,关闭电源,并用灭火毯盖紧油罐、卸油口,关闭加油机。现场已按消防要求撤离。

据新华社



事故现场。新华社

## 看风景,女游客视网膜“看”脱落了 专家建议: 近视600度以上 半年做次眼底筛查

几天前,浙江一位眼病患者、46岁的蔡女士,去桂林旅游,第二天眼睛出了问题。她到当地医院做了检查,医生告诉她急性视网膜脱落,要做手术,否则会影响视力。次日,蔡女士直接从桂林飞杭州,到省眼科医院杭州院区做手术。医生一追问病因,让人惊讶:她竟然是在桂林好山好水看不够,看得眼睛“飘黑影”、视网膜脱落了!

“视网膜脱落在一周之内的,一定要尽快手术,这样可以尽可能多地保留视功能。”医生估计,手术后蔡女士的视力可恢复八成左右。

记者在采访中了解到,视网膜脱落会带来不可逆的视力损伤,20来岁的年轻人、50来岁的中年人是易发人群,要好好提醒大家。

### 看风景视网膜脱落 其实是“疲劳”脱落

南京市中医院眼科副主任医师刘映告诉记者,视网膜脱落需要满足两个条件:首先是视网膜上要有裂孔,其次便是玻璃体要出现液化症状。所谓看风景看出的视网膜脱落,就是因为中老年人在旅途等用眼过度,身体过度疲劳,原本眼底有病变的近视患者,就可能造成视网膜脱落。

她回忆说,在门诊中,也曾遇到一名50岁的阿姨,因儿子要参加高考,天天熬夜陪读。后来在拖地的时候,突然发现眼睛就看不清楚了,到医院一查,是视网膜脱落。“像这样的病例还挺多的。”刘映说。

### 视网膜脱落发生几率 近视比正常人高8倍

“近视眼发生网脱的几率比正常人高8倍。”刘映说,中高度近视的患者眼轴变长,玻

璃体受到牵引,使视网膜色素上皮层分离,视网膜感觉层细胞萎缩、变薄,从而引起视网膜裂孔,这就是中高度近视患者发生视网膜脱落的原因。近视的度数越高,发生的概率也越大。近视者尤其是高度近视者(近视600度以上),最好每半年到医院进行一次眼底筛查,眼底不好的近视患者要引起足够重视。

另外一些原因,也会引起视网膜脱落,比如:眼外伤,高血压、糖尿病引起的眼底出血、眼底的血管病在眼底产生病变等。

### 别太累别剧烈运动 高度近视别玩过山车

像浙江蔡女士这样旅游后视网膜脱落,其实也不算罕见。对于高度近视患者来说,剧烈运动是发生视网膜脱落的最重要原因。此外,旅游时,由于旅途的辛劳,加上换环境睡眠严重不足,使得眼睛干涩、疲劳,这时如果使劲揉眼,就很容易引起视网膜脱落。

另外,高度近视患者不能玩一些刺激性的娱乐设备。很多地方的游乐场,玩过过山车的地方会设置一些安全预警,其中一条就是高度近视者不便参与。

剧烈运动、震动和撞击甚至打喷嚏对于高度近视的患者而言都可能致视网膜脱落。

### 年轻人也会脱落 亲,别宅着刷屏了!

老年人眼睛容易出问题,但很多年轻人,甚至学生也会视网膜脱落,这主要还是和过度用眼、视疲劳有关。

刘映副主任医师说,临床遇到一些学生用眼过多,视网膜的周边部在眼外肌的不断收缩下经常牵拉,逐渐变性,形成裂孔。

由于水的重力作用,玻璃体内的水经裂孔进入视网膜下导致视网膜脱离,这个过程是缓慢的。

另外,有白领因为上网和刷屏的时间过长造成视网膜脱落。

据《扬子晚报》